

## ■南方基金投资者教育专栏

## 观《赤壁》·思投资

◎南方基金国际业务部

今年暑假一部《赤壁》又把我们拉回了战火纷争的三国时代。赤壁之战是中国历史上最著名的以弱胜强的战争之一。刘备、孙权在赤壁之战后实力大增，从此进入了三方博奕、三国鼎立格局。

当前世界经济的发展在很大程度上是发达国家与新兴市场国家的博弈。以美国为首的发达国家在20世纪前普遍具有一种超级大国意识，他们依靠强大的经济实力“享有”了大部分的资源。但随着发展中国家的崛起，资源将进行重新分配，分配的过程就是一场相互的博弈。现在我们能够明显感觉到全球的经济脉动中心

已经从纽约、伦敦和巴黎等国际大都市转移到上海、孟买、首尔和墨西哥城等新兴的国际大都市。虽然新兴市场国家还相对贫穷，但它们的中产阶级消费人群的数量要远远高于西方发达国家。他们的综合购买力、受教育水平和信心都在与日俱增。富裕起来的新兴市场国家必然增加对资源的需求。在资源相对有限的情况下，发达国家和新兴市场国家将面临一场不可避免的博弈，博弈的结果是资源的再分配，但博弈的过程必然伴随着资源价格的波动。

在这样的情况下，投资于抗通胀的资产是最明智的选择。我们认为可以从以下的角度来进行投资。

一、投资资源型国家及上游行

业。在这种资源紧缺的情况下，各个国家就产生了博弈，有些国家会变得强大，有些国家会变得弱小。在投资策略上，应该投资于资源丰富的国家、上游的行业和公司，或者价格传导能力较强的企业。

二、在投资中把握“中国所需和中国所缺”的概念。2007年中国的GDP已经赶超了德国，排名世界第三。中国经济在全球经济中地位也与日俱增，尤其是在美国等发达国家由于各种原因造成经济减速的情况下，以中国为首的新兴市场已经成为全球经济发展的火车头。同时，中国的人均资源占有量相对较低，如此大经济体的快速发展离不开资源的支持。能够及时投资于中国所

需和中国所缺的资源中同样能够享受到中国经济高速发展所带来的投资收益。

三、投资于未来个人消费支出较高的产业。随着居民财富的积累，消费不断升级，食品等基本消费的比例将逐渐降低，但在教育、医疗、住房等方面支出将不断增加。提前投资于这些行业就等于为自己的未来买了一份保险。



## ■光大保德信投资者教育专栏

利用时间  
创造长期价值

◎光大保德信基金

美国先贤富兰克林说过一句话：时间就是金钱。引申到理财上我们不难发现，管好时间其实比管好财富更重要，理财要趁早。利用资金的时间价值和复利价值来创造财富是创造长期价值的关键一步。坚持及早投资，长期投资的原则，可以让未来生活更有保障。

理财工具很多样化，有定期储蓄、买股票、基金、债券、投资实物的黄金、文物、房产，可以供不同的人选择。选择的基础在哪里？就在于动机与个性。在选择理财工具上，仍然要善于利用时间，基金定投对于可以承受适当风险的投资者来说，就是一个很好的工具。

特别是对于都市年轻人而言，“月光族”并不是值得骄傲的属性名词，理财应“从第一笔收入、第一份薪金”开始，坚持养成定期投资的好习惯，每月固定投资，使投资成为习惯，成为每个月的“功课”。及时将一部分的收入作为定期投资最有效的方法是基金定投，每月或每年固定投资一笔钱到自己所选择的基金上，可用于定投的基金品种很多，投资者可根据自己的投资习惯和风险偏好进行选择。

在当前负利率的状况下，将所有金融资产投资于银行存款、国债等风险较低的品种上，在保证本金安全的前提下，可能将会蒙受通胀带来的一些损失。适当配置股票、基金等风险资产，组合投资可能在未来获得更高的投资收益，但也有损失本金的风险。针对目前震荡市场，在投资组合中适度低配一些基金类产品，可兼顾风险和收益。目前，光大保德信旗下的基金已经在工行的所有网点进行代销，投资者可以更方便地购买到光大保德信的基金产品。

## ■长盛基金投资者教育专栏

## 市场轮转后 我们得到了什么

◎长盛基金 君伟

风云突变，阴晴轮转，我们投资者置身其中，想不回顾一下市场、不进行一番总结都难。

上证A股指数从1000点上涨到6000点用了两年时间，在这轮史无前例的大牛市中中国出现了一大批“巴菲特”，膨胀起来的不仅是投资者的钱包，更是投资者的信心。然而，仅8个月的时间，上证A股就从6000点俯冲而下到2500点。市场上绝大部分投资者，尤其是新加入的投资都是倒金字塔结构的，先试探性地投入一些，赚钱了，再加大投入，又赚钱了，再加大筹码。甚至有的还逆行抵押融资、信用卡透支、高息贷款等等。随着股市的下跌，大多数投资者都被深套。牛熊一轮，摸摸自己的钱包，不少人并没有赚钱，反而是赔了本钱。于是，现阶段投资者谈股论基色变，“宝马进去，自行车出来”的股市被认为是不能碰的洪水猛兽。

其实，在这一轮股市的下跌，投资者除了得到了净损失之外，对市场的总结和感悟不能不说也是投资者的财富。经验也好，教训也罢，有些惨痛，却弥足珍贵。比如说，投资者再也不会像先前那样盲目地投资，而是回归理性了，真正有了风险意识。在经历了市场的阴晴轮转之后，很多基金投资者能够根据基金的各种类型特点，结合自己的风险偏好和年龄结构选择适合自己的基金。同时，更多的投资者已经意识到了资产的配置及基金组合的重要性，在震荡的市场中，懂得通过配置基金投资组合来较好地规避风险。还有投资者明白了投资纪律的重要性，比如，确定止损位，执行分批买入计划等等。

还有，良好的投资心态应该也是大多数投资者饱经沧桑后的收获。理财投资是一种生活的常态，它不是生活的全部，也不是奢求一劳永逸的博傻。你可以是一个趋势投资者，坚持适时和顺势投资；你也可以是一个坚

持理性投资的长期价值投资者，但是，由于对市场的不确定都有了真切体验了，所以现在进行投资的时候，大家的投资预期更务实，面对市场的变幻，心态也都会更从容，更冷静，更淡定。

回过头来总结，人人都是大师，而且将来投资者面对抉择时，感性与理性的胶着、煎熬；侥幸以及从众等心理的惯性作用等等也还会产生作用。但是有一点是肯定的，那就是：经历了市场风雨，更多的投资者变得老练了，在漫漫的投资长路中，不断地学习，不断的知识的积累，经验的积淀，心态的磨砺，都是今后投资乃至人生历程的一笔可观的财富。



## ■华夏基金投资者教育专栏

## 基金投资常见问题

◎华夏基金

去年证券市场火爆，很多投资者在不了解基金的情况下，加入了基金的行列。其实，投资基金也不是包赚不赔的。下面是投资者经常碰到几个问题：

**问题一：基金波段操作好，还是长期持有好？**对于大多数基金投资者，长期持有是较为理性的策略，波段操作不适合大多数投资者。投资者应当对投资的收益和风险保持清醒的头脑，预期收益更大的投资，必然伴随着更高的风险。经验表明，大多数投资者很难预测阶段性高点和低点。此外，基金申购、赎回还有费用，波段操作会增加投资成本。还有，研究基金的投资时机，会耗费自己大量的精力，也不适合工作忙碌的人群。

**问题二：买新基金好还是买老基金好？**买新基金还是老基金应因时而宜、因基金而宜。在股市上涨时，新基

金的表现往往不如老基金。新基金从发行到建仓要几个月时间，基金的逐步建仓将错过部分涨幅，而持有一定仓位的老基金能“享受”到更多的涨幅。另一方面，投资者可以从老基金的过往业绩中判断该基金经理的管理能力，适时做出自己的投资选择。

**问题三：是否需要同时投资不同种类的基金？**部分投资者在购买基金时只投资股票型基金，实际上承担了很大的市场风险；另外一种情况是，投资者为稳妥起见，投资品种仅限于债券类或货币市场基金，虽然规避了股票市场的风险，但是也会错过股票市场上涨带来的机会。应该像通常所说的，“不要把所有鸡蛋放在同一个篮子里”。适当给自己投资的基金分门别类进行组合，根据自己能够承受的风险大小来配置不同类型基金的投资比例，是理性的“投基”策略。

**问题四：是不是要根据排名来比较和选择基金产品？**基金排名的确

映了一只基金一段时间内在同类基金中运作的水平。国内的基金研究和评价机构很多，推出了各种各样的排名。然而，过分看重排名，特别是短期排名，容易造成“投资近视眼”，以致决策摇摆不定。国外评价一只基金的表现着眼更长时间，一般要看3—5年甚至更长。中国基金业只有10年的历史，基金经理的平均任期相对较短。因此，投资者依据基金排名选择基金公司和基金产品时，最好从一年以上的表现来综合考虑，此外公司股东背景、治理结构、投资团队整体实力、产品的风险收益特征等各个方面都是投资前不容忽视的考虑因素。

■宝盈基金投资者  
教育专栏·理财新漫谈

## 基金理财：

知人者智，  
自知者明

◎宝盈基金

老子《道德经》第三十三章中说道：“知人者智，自知者明”。这句大家耳熟能详的话意思是聪明的人，应该既能正确认识别人，也能正确认识自己。

同样，基金投资人在对基金公司、基金经理、基金业绩都有所了解的同时，也应仔细评估自身的特点和需求，以确认是否合适投资基金及如何更好地选择基金。

理财专家表示，不同的投资者背景不同、需求也不同，根据投资者的投资目标、期限，和投资个性不同，可以将大家投资需求分为不同类型。

影响投资目标因素主要有本金安全、目前收入、本金增值、生活中的阶段/职位、年龄、和个人情况等。同样拥有一百万资产，如拿出其中五十万来投资风险较高的基金，年轻或收入较丰厚的投资者认为50%的投入并不是很多；但对退休人员或对本金安全要求较高的投资者，50%的投入就偏高。

在投资期限方面，作为通用的原则，投资期限越短，越应该保守。如果你正年轻，投资目标是保障退休后的生计，你的投资期间较长，能承受较大的风险较大，那么可采用逐步积累、定期投资的方式，因为你拥有更多的时间感受复利所给予的力量；但如果你即将退休，你的投资期限较短，能承受的风险较弱，对本金的安全就更为关注。

另外，在选择基金类型时，个人性格往往被忽略。你的个性是偏好静还是喜好动？——这应该作为选择产品类型的关键要素。一般来说，好静者更喜好稳健型产品，而经常与刺激为伍者则更倾向于高风险产品。其实美国投资大师彼得·林奇就曾经说过，“对于投资，关键的器官是胃（英文中同容忍的意思）而不是大脑。”换句话说，你需要知道你能够忍受自己的投资有多大的波动性。

当然还有其他一些指标，都是帮助投资者从实质上认清自身。一般的说，综合这几个方面就能判断自己的风险承受能力，在弱市中能够坦然面对净值波动，毕竟只有清楚了解自己的人，才能通过在较长时间内持有基金获取市场长期发展的收益。

